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深圳市海洋数据在线共享交换技术规范
编制说明
一、工作简况
（一）任务来源
2015年，为进一步规范和促进深圳市政务信息资源共享，优化政务信息资源配置，有效支撑业务协同，提高行政效能，深圳市人民政府印发了《深圳市政务信息资源共享管理办法》；2016年，为推进政务信息系统互联和公共数据共享，国务院发布了《政务信息资源共享管理暂行办法》，要求政务部门在履行职责过程中形成的政务数据，建立资源分类目录，开展政务数据共享应用。2018年，国务院发布了《科学数据管理办法》，政府预算资金资助形成的科学数据应当按照开放为常态、不开放为例外的原则，明确科学数据的密级和保密期限、开放条件、开放对象和审核程序等，按要求公布科学数据开放目录，通过在线下载、离线共享或定制服务等方式向社会开放共享。
为进一步规范和完善深圳市海洋数据资源在线共享交换工作，有效支撑跨部门、跨领域业务协同，提高海洋数据共享效能，深圳市海洋发展研究促进中心研究制订了《深圳市海洋发展研究促进中心海洋数据资源共享工作规程（暂行）》，从职责分工、分类与共享要求、共享实施、保密安全等方面明确了要求。但对与现有深圳市政府数据开放平台、“多规合一”信息平台中涉及的海洋数据未明确相互关系、以及共享交换接口开发缺乏技术性指导规范。为此，通过制订《深圳市海洋数据在线共享交换技术规范》，在深圳市政务信息共享的大环境下，充分依托市政府、市规划和自然资源局已建设的市级、局级共享交换平台，优化深圳市海洋数据在线共享交换体系和业务流程，统一对外提供海洋数据资源服务。
2023年6月，中国太平洋学会下达团体标准计划任务通知，由深圳市海洋发展促进中心负责《深圳市海洋数据在线共享交换技术规范》团体标准的编制工作。立项编号：PSC-JH-34。
（二）参加单位
本标准由深圳市海洋发展研究促进中心提出，由全国海洋标准化技术委员会(SAC/TC283)归口。
负责起草单位：深圳市海洋发展研究促进中心。
参加起草单位：国家海洋信息中心、广东省海洋发展规划研究中心、深圳市中地软件工程有限公司、国家海洋标准计量中心。
（三）主要工作过程
本标准的编制工作从2022年6月开始，由深圳市海洋发展研究促进中心具体承担，主要工作过程如下：
（1）预研阶段
2022年6月-7月，通过在线视频会议交流、资料收集与反馈、电话沟通交流等形式，充分调研了深圳市海洋数据资源管理、数据共享工作规程、以及现有数据共享服务方式等情况。
2022年8月-9月，成立编制工作组，开展标准草案编制，并与深圳市海洋数据资源共享相关技术人员进行了沟通，并进一步修改完善。
2022年11月-12月，工作组进行了内部讨论和再修改。
（2）团标立项阶段
2023年4月，根据《中国太平洋学会标准管理办法》的有关要求，编写团体标准立项申请材料。
2023年5月30日，邀请了深圳市大数据资源管理中心、中国测绘科学研究院地理空间大数据应用研究中心、自然资源部信息中心、深圳市规划和自然资源数据管理中心、浙江省计量与标准化学会等单位的5位专家，召开了团体标准立项审查会。
2023年6月19日，通过中国太平洋学会团体标准立项。
（3）征求意见阶段
2023年6月-7月，根据立项专家意见对标准进行了修改完善，形成征求意见稿。
（四）标准主要起草人及其所做的工作
该标准由深圳市海洋发展研究促进中心牵头，国家海洋信息中心、广东省海洋发展规划研究中心、深圳市中地软件工程有限公司、国家海洋标准计量中心等单位共同完成，项目负责人为洪宇。
洪宇：深圳市海洋发展研究促进中心，高级工程师，总体协调标准规范编制、大纲规划、合理性论证和指导。
罗莉娜：深圳市海洋发展研究促进中心，高级工程师，主要负责标准大纲制定、主要章节编制和完善修改。
郭翔宇：深圳市海洋发展研究促进中心，高级工程师，主要负责编制标准的共享交换基本要求。
刘可：深圳市海洋发展研究促进中心，高级工程师，主要负责组织标准编制研讨、意见反馈与沟通，以及标准整体内容的审核。
曹盛文：国家海洋信息中心，工程师，参与标准编制讨论，负责资源目录管理、共享接口设计和标准文本合稿。
田万林：深圳市海洋发展研究促进中心，高级工程师，主要负责编制标准服务流程。
宋丽丽：国家海洋信息中心，高级工程师，参与标准编制研讨，收集数据共享相关的标准资料。
郭晓峰：深圳市海洋发展研究促进中心，高级工程师，负责对接互联网深圳市政府数据开发平台，明确数据共享接入技术规则。
刘笑焰：深圳市海洋发展研究促进中心，高级工程师，负责对接电子政务外网深圳市“多规合一”信息平台，明确数据共享接入技术规则。
张雪瑞：深圳市海洋发展研究促进中心，高级工程师，负责对接深圳市海洋综合数据库，明确数据共享类型和规模。
姜晓轶：国家海洋信息中心，研究员，参与标准编制研讨，指导标准编制。
卢文虎：国家海洋信息中心，高级工程师，参与标准编制研讨，指导标准编制。
刘金：国家海洋信息中心，正高级工程师，参与标准编制研讨，指导标准编制和申报进度。
罗晓章：深圳市海洋发展研究促进中心，工程师，负责编制标准资源目录管理。
刘之宇：深圳市海洋发展研究促进中心，工程师，负责编制共享交换接口。
原峰：广东省海洋发展规划研究中心，高级工程师，参与标准编制研讨，参与共享交换接口调用安全性验证。
陈明娥：深圳市中地软件工程有限公司，工程师，负责共享交换接口的应用验证，验证接口规范的可用性和合理性。
周瑾：国家海洋标准计量中心，工程师，负责标准文本校对，负责提供相关国家标准、行业标准及团体标准参考。
二、确定标准主要技术内容
（一）标准的编制原则
项目组在标准编制过程中，经历了内部讨论与论证、技术研讨会等过程，项目组在工作过程中遵循GB/T 1.1—2020编制原则，对深圳市海洋数据资源管理、数据共享工作规程、以及现有数据共享服务方式等情况充分调研，完成了标准草案的编写工作。本标准遵循系统性、指导性和适用兼顾原则，与国家现行的法律法规、部门规范性文件以及相关资料整编技术规程相衔接，在确保体系完整的前提下，充分考虑标准的继承性、实用性、前瞻性和可操作性。
（二）确定标准主要内容的依据
《深圳市海洋数据在线共享交换技术规范》共8章，主要内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、基本要求、总体框架、服务流程、资源目录管理、共享交换接口。
1.关于本标准的范围
本文件规定了深圳市海洋数据在线共享交换的基本要求、业务框架、服务流程、资源目录管理和共享交换接口等内容。本文件适用于深圳市海洋数据资源在线共享交换的规划、设计、建设、运维和管理，其他沿海地方可参照。
2.关于本标准的引用文件
本标准中引用文件为规范性引用，直接引用已有标准中的相关内容，相关引用文件列入了规范性引用文件中。
3.关于术语和定义
本标准定义了“在线共享交换”、“服务接口”、“深圳市政府数据开放平台”、“深圳市“多规合一”信息平台”和“深圳市海洋综合数据库”。
4.关于共享交换基本要求
本标准从共享交换用户、共享交换类别、共享交换原则、共享交换方式、与上级共享交换平台体系对接5个方面明确了深圳市海洋数据资源共享交换的基本要求。
（1）共享交换用户
数据提供者：整理海洋业务应用和管理工作流程中使用或生产的数字化成果，及时、规范的汇交到深圳市海洋综合数据库，以及制定数据共享交换类别、审批接口申请服务等。
数据管理者：管理运营深圳市海洋综合数据库，组织编制和建设、运维海洋数据资源目录管理系统，以及研发、授权和运维共享交换服务接口等。
数据使用者：通过互联网或电子政务外网获取的海洋数据资源只能用于申请用途，不得用于商业目的，不得向社会发布、向第三方提供或以其他形式直接公开。
（2）共享交换类别
无条件共享数据：提供给所有数据使用者，无需审核自动审批；
有条件共享数据：提供给部分数据使用者，且提交有效申请证明材料，经审核后授权使用。
（3）共享交换原则
统一性：参与深圳市共享交换的海洋数据资源是指已统一纳入到深圳市海洋综合数据库管理的数据，且不涉及敏感、涉密数据资源。
一致性：按照“谁提供，谁负责”的原则，数据提供者保障共享交换的海洋数据资源质量，确保数据的完整性、准确性、时效性，以及在开放平台、多规平台共享交换的海洋数据资源与深圳市海洋综合数据库一致。
自助性：采用统一的数据共享服务方式，数据管理者不需关心数据使用者怎么“消费”数据，避免持续开发接口却满足不了数据使用者灵活多变的数据使用诉求。
可追溯性：通过授权服务接口的唯一性，数据管理者掌握所有已共享的数据接口服务，并准确、及时地了解“谁”使用数据，确保数据合理使用。
（4）共享交换方式
在线接口服务：海洋数据资源以在线接口服务方式分别接入互联网、电子政务外网数据共享服务平台；
离线服务：针对无法在线共享的海洋数据资源，参照《深圳市海洋发展研究促进中心海洋数据资源共享工作规程（试行）》。
（5）与上级共享交换平台体系对接
参与深圳市共享交换的海洋数据资源充分依托市级开放平台、局级多规平台，统一对外提供海洋数据资源服务
市级共享通过互联网与开放平台对接：依据《深圳市政务信息资源共享管理办法》相关要求，数据管理者编制互联网共享海洋数据资源清单，通过在线方式对接开放平台；开放平台为数据管理者分配海洋资源管理员角色，负责管理海洋数据资源共享目录、服务接口，以及申请交换其他涉海数据资源。
局级共享通过电子政务外网与多规平台对接：依据《深圳市“多规合一”信息平台运行管理规则》相关要求，数据管理者编制电子政务外网共享海洋数据资源清单，通过在线方式对接多规平台；多规平台为数据管理者分配海洋资源管理员角色，负责管理海洋数据资源共享目录、服务接口，以及申请交换其他涉海数据资源。
5.关于共享交换总体框架
基于深圳市现有的信息资源共享目录和交换体系，进一步丰富完善深圳市海洋数据资源在线共享交换，依托互联网、电子政务外网向数据使用者提供海洋数据资源在线共享交换服务。其他沿海城市可选择已在互联网、电子政务外网建设的有关数据共享平台统一对外提供海洋数据在线服务。

图1深圳市海洋数据资源共享交换总体框架
6.关于共享交换服务流程
遵循市级开放平台、局级多规平台和海洋数据管理单位数据资源共享目录逐层级核对和申请原则，主要流程包括服务申请、服务审批、服务授权和服务维护。


图2 深圳市海洋数据资源共享服务流程框架
服务申请：数据使用者依据业务需求，在开放平台、多规平台申请海洋共享数据资源，有条件共享的数据资源需在线提交深圳市海洋数据在线共享交换服务申请单见附录A.1。如未在市、局级目录共享且已在数据管理单位共享目录中，数据管理者及时在市、局级目录注册，提供数据共享接口。
服务审批：（1）无条件共享数据，数据使用者在线申请，系统自动完成审批。（2）有条件共享数据，数据使用者在线提交深圳市海洋资源共享交换申请单后，由数据提供者审查，判断申请内容是否符合共享要求，以及数据资源是否满足用户需求。如审核不通过，应给出审核意见。
服务授权：数据管理者根据服务审批意见，为数据使用者提供海洋数据资源共享服务接口和授权Key，包括但不限于数据的关键要素以及使用时间范围。
服务维护：（1）数据管理者保障已提供的海洋数据资源共享交换服务接口正常运行，并根据最新的数据共享交换要求，不断更新数据资源共享交换接口权限。（2）服务授权成功后，数据使用者可以在线填写评价的方式对数据服务接口进行反馈，用于改善服务质量。
7.关于共享交换资源目录管理
本标准针对数据生产者、数据管理者分别提出了共享数据元数据信息制定、目录编制和目录更新等一般性要求，并从目录编目、目录注册、目录发布、目录维护等四个方面说明了资源目录管理应具有的技术要求和功能要求。
（1）目录编目
根据深圳市海洋数据资源体系框架技术规范制定的数据资源分类和编码规则，建立数据资源共享目录体系，提供编辑和管理功能，功能应包含特征信息提取、赋值、用户权限验证等内容。
（2）目录注册
方便数据管理者及时将新增的数据资源在海洋资源共享目录体系中注册，功能应包含提交、审核、入库等内容。
（3）目录发布
主要作用是保证发布数据资源目录内容的一致性，避免信息冲突。数据资源目录审核通过后，将数据资源导入审核完毕的数据资源发布数据库表，发布数据资源目录服务，供数据使用者查询、申请。功能应包含发布、退回、浏览等内容。
（4）目录维护
主要保证目录服务可用性，包括数据资源目录库的建立、更新、备份与恢复等，并支持批量模板导入。数据管理者能够通过保存、备份、注销与恢复数据资源目录内容。
8.关于共享交换接口
本标准仔细梳理了每类共享海洋数据资源特征，可分为关系型数据服务、文件服务、地图服务三种类型，分别给出了在线共享服务接口的技术要求，实现共享数据资源的关键要素、覆盖范围、使用时间等权限控制。
（1）关系型数据服务接口
基于HTTP、URI、XML、JSON等标准协议，对深圳海洋综合数据库中的共享数据资源库表进行二次封装，构建RESTFUL类型服务接口。
（2）文件服务接口
基于FTP共享技术，研发文件共享服务接口，应支持Excel、TXT、PDF、NC、JPG等常用的实体文件格式，并针对大文件采用分块多线程进行传输，保障数据传输的高效性。
（3）地图服务共享接口
采用OGC WMS、WMTS等标准，将海洋数据资源共享目录中涉及的具有空间数据特征的海洋遥感影像、电子海图、海岸线等基础地理数据，均发布成以在线底图可视化服务形式的共享服务接口。
三、主要试验（验证）的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果
本技术规范实施后，能有效规范深圳市海洋数据资源的共享交换服务，进一步丰富完善深圳市海洋数据资源市级、局级两级共享交换体系和业务流程，并依托互联网、电子政务外网两种网络环境向不同数据使用者提供海洋数据资源共享服务，方便用户多渠道获取海洋数据资源，有利于海洋数据资源统一管理和对外服务，保证了资源的一致性，同时避免重复建设，具有很好的社会效益和经济效益。
四、采用国际标准的程度及水平的简要说明
本标准为自主制定，未采用国际标准。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
六、贯彻学会标准的要求和措施建议
为了保证标准的落实与应用，建议采取以下措施：国家海洋信息中心作为本项标准规范的技术支撑单位，在深圳市海洋发展研究促进中心各业务部门进行本标准的学习和培训，以保证标准宣贯执行。
七、其它应予说明的事项
无。
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